



恐怖主義 城市炸彈

突如其來的礦難、山崩石塌、地震奪人性命於一瞬之間，給城市帶來災難性重創。除了天災，由民族或社會矛盾引發的恐怖主義亦是威脅城市安全的「隱形炸彈」，一觸即發。最新的例子是人流不絕的美國紐約時代廣場5月1日晚上險遭汽車炸彈襲擊。

3月29日，俄羅斯首都莫斯科市中心的盧比揚卡地鐵站內發生爆炸，至少40人死亡、80多人受傷，就是恐怖活動重創城市的例證。兩名來自俄羅斯車臣共和國、北高加索地區的分離主義分子的遺孀，在繁忙的地鐵站引爆炸彈，把俄羅斯炸進惡夢中，整個國家陷入愁雲慘霧。

「黑寡婦」自殺式復仇

兩名婦女為何甘願充當「人肉炸彈」？是什麼原因令這些穿黑袍披黑紗、人稱「黑寡婦」的婦女不惜用自殺式爆炸來報復社會？這背後有着刻骨銘心的民族仇恨。

由於車臣居民大多信奉伊斯蘭教，與信奉東正教的俄羅斯在文化和宗教上格格不入，民族分離分子一直企圖將車臣建立為一個伊斯蘭國家。蘇聯解體後，俄羅斯與車臣兩次戰爭，不僅摧毀車臣的城市、村莊，民不聊生，更導致車臣三分之一成年男性死亡，

車臣幾乎所有家庭都被戰火粉碎，倖存的婦女對世界已無留戀，經過極端宗教主義的洗腦，她們以打擊俄羅斯為目標，隨時準備以自己的性命為死去的父親、丈夫、兄弟、兒子復仇。自2000年以來，這群堪稱敢死隊的「黑寡婦」在俄羅斯發動十多宗自殺式恐怖爆炸活動，包括此次「3.29地鐵爆炸事件」。

「黑寡婦」無疑是俄羅斯與車臣民族矛盾的產物。二戰時，一些車臣人試圖與德軍合作，謀求獨立，激怒莫斯科。斯大林下令撤銷車臣共和國地位，把整個民族作為「人民的敵人」，強行遷往西伯利亞和中亞，四分一人口在這次遷徙中死亡。由於俄與車臣民族矛盾根深柢固，恐襲也並非首次。2002年10月，震驚全球的莫斯科劇院人質挾持事件，車臣游擊分子挾持了800人，要求俄羅斯撤出車臣。事件最後在俄羅斯特種部隊強攻下血腥落幕，其中包括129名人質不幸喪生。

「東突」屢在新疆生事

恐怖主義抬頭，全球城市安全受到極大威脅，中國亦不能倖免。近十多年來「東突」勢力明顯抬頭，頻頻參與「疆獨」活動。國務院新聞辦資料顯示，自1990年至2001年，境內外「東突」恐怖勢力在新疆製造至少200餘宗

恐怖暴力事件，造成162人喪生、440多人受傷。2008年8月4日，兩名恐怖分子駕車襲擊新疆喀什市邊防支隊，並引爆車上爆炸品，當場造成16人死亡、16人受傷。2009年7月5日「疆獨」分子發起騷亂，斬殺百多名漢族人。

俄羅斯「3.29地鐵爆炸事件」，令世界從以為恐怖主義已日薄西山的好夢中驚醒，亦為全球城市安全敲響安全警號。事件發生後，5月揭幕的上海世界博覽會即時啟動20項反恐預案，提升戒備。

世博交通網保安森嚴

上海世博會舉行前，所有軌道交通確保全部裝備反恐設施，所有信息管理工作人員都必須以掌紋、指紋、虹膜核對身份方能出入地鐵控制室，防止被恐怖分子控制地鐵中樞系統。各地鐵出入口安裝毒氣、放射性物質探測系統，進行全天候探測，嚴防毒氣及核武器襲擊。而地鐵13號線的「世博專線」將採取最高級別的三層保安。上海政府更首次實行「管制刀具和陶瓷刀具禁售」、「菜刀、大型水果刀等其他危險性刀具定點銷售，憑身份證件購買」等措施。另外，在今年12月舉行亞運會的廣州，亦在南沙港區碼頭舉行反恐演習。

撰文：孟苑

▲「黑寡婦」是俄羅斯與車臣民族矛盾的產物

▼莫斯科市民在地鐵站擺放鮮花悼念爆炸中的死難者



點睛

◆引入篇
瀏覽網頁或書籍，找出恐怖主義的定義。

◆探究篇
同學們分組扮演不同角色：(a) 莫斯科地鐵傷者、(b) 車臣居民、(c) 俄羅斯居民、(d) 俄羅斯官員、(e) 聯合國官員。

活動包括：
(1) 記者招待會：每組派兩名同學扮演不同角色，就「莫斯科地鐵爆炸事件」發表意見。其餘同學則是在場的記者，負責記錄各人的講話。參與角色扮演的同學也要記錄其他人的講話內容。

(2) 時事評論：同學們將記者會中的紀錄整理分析，然後以時事評論員的身份寫出對「莫斯科地鐵爆炸事件」的看法。老師可邀請數名同學扮演時事評論員，匯報分享他們的看法。

◆反思篇
活動後，老師可將同學的評論貼在壁報板上供全班閱讀和討論，並預留空間給同學作個別回應。

香港通識教育會 陳志華
作者的通識網站
<http://www.ls334.com/index.htm>
作者的電郵
kyccw@gmail.com

小資料

莫斯科地鐵站 猶如藝術殿堂

前蘇聯時期建造的莫斯科地鐵站，歷史追溯到1935年。建築華麗典雅，不同藝術風格的壁畫、浮雕、雕刻和燈飾裝飾其中，富麗堂皇，享有「地下的藝術殿堂」美稱，是遊人必到的著名景點。它是世界上最古老的地鐵站，亦是世界上效率最高的地鐵站，平均每天運送旅客800萬；也是世界上最深入地底的地鐵站，最重要的是它保留了濃厚的斯大林時代色彩，單看地鐵站名就已感覺還停留在五、六十年代的社會主義時空，如「共青团站」。據稱，在「馬雅可夫斯基站」的基洛夫半身雕像後的一扇秘密門道，可直通從前斯大林位於防空指揮部的辦公室。